

中国篮球名人堂传承“传奇”

本报记者 扈建华

4月9日，2022年中国篮球名人堂入堂仪式在天津青年会南开区东马路会所旧址（中国现存最早篮球馆）举行。穆铁柱、胡卫东、刘玉栋、王治郅、宋晓波、从学娣、郑海霞、许利民、蒋兴权，15位“特别致敬人物”、“新中国篮球运动杰出贡献奖（五十杰）”优秀集体获奖人，当他们的名字被念出之时，中国篮球的历史、现实和未来在这一刻汇聚。

篮球运动1895年传入天津，如今已经在中国发展了128年。这是漫长的时间，诞生了多位值得载入中国篮球史册的人物，在名人堂中，有许多黑白的影像资料和照片，记录着如今我们已经有些陌生的人和事；这又是

“短暂”的时间，历史长河中，一个多世纪也是弹指一挥间，未来一定会有更多同样了不起的人物，为中国篮球、世界篮球的发展作出同样了不起的贡献。

仪式上登台发言的每一位入堂人物，无一例外都谈到了自己的篮球之路、自己的恩师教练和篮球对于自己的意义。“永远追风、依然追风”的王治郅说，7岁那年去工体训练，郑海霞送给自己的一双大码国家队篮球鞋，燃起了自己的篮球梦。从少年到如今，从运动员到教练员，王治郅说：“在篮球道路上，对我而言，时间只不过是考验，心中信念依然未减。”

郑海霞说，自己是穿着穆铁柱送的篮球鞋，从一名农村女孩成长为篮球运动员，要感谢的人很多，最难忘

是当初商丘地区体校的方丙银教练，每顿饭省下白面馒头给自己补充营养，自己去吃窝头。“先行者创造历史，后来者延续历史，我更期待未来年轻运动员可以超越历史，为中国篮球创立新的篇章。”

83岁的蒋兴权记得50多年教练生涯中的每一名弟子，他在入堂仪式上讲述了当年胡卫东和刘玉栋训练中受罚的趣事，还说，看到当年的两个小朋友今天来到名人堂，自己十分欣慰。“对我来说，任何荣誉都比不上弟子们为篮球事业发展而努力的模样。能为国家培养优秀的篮球人才，比立功更重要。”

1984年8月17日出版的《体育报》（1988年更名《中国体育报》）在一版刊登了一封题为《祖国在我心中 力

量在我们身上》的致谢信，作者是1984年洛杉矶奥运会中国体育代表团所有奖牌获得者，当时主教练杨伯镛带领的中国女篮也在其中。当时的女篮队长宋晓波在现场和大家一起重温了这封感人至深的信，“我们将不忘父老兄妹的殷切希望，从零开始，迈出新的步伐，我们一定能实现新的突破，因为祖国在我们心中，力量在我们身上。”

传奇自传承，没有传承，传奇也会被遗忘，中国篮球名人堂就是一个“传承”的地方。中国篮协主席姚明说：“我们要向前看，但同时还要看我们从哪里来，过去有什么故事，创造这些故事的人为我们留下了什么。当这些被一一讲述，并成为我们的基因的时候，未来的道路就会越来越清晰。”

竞赛圈

中国篮球名人堂举办入堂仪式

本报讯 4月9日，2022年中国篮球名人堂入堂仪式在天津举行。入堂仪式上，9位举荐入堂人物、15位“特别致敬人物”以及“新中国篮球运动杰出贡献奖（五十杰）”优秀集体，荣膺2022年中国篮球名人堂成员。

从2022年7月中旬开启，经过第一阶段提名、第二阶段推举和第三阶段终审，最终2022年中国篮球名人堂举荐入堂人物确定为，男运动员穆铁柱、胡卫东、刘玉栋、王治郅，女运动员宋晓波、从学娣、郑海霞，教练员蒋兴权、许利民，这9位入堂人物与15位“特别致敬人物”和“新中国篮球运动杰出贡献奖（五十杰）”

优秀集体获奖人，共同进入2022年中国篮球名人堂。

入堂仪式上，象征中国篮球至高荣誉的名人徽章被呈递到每位名人堂成员或家属代表手中。8位举荐入堂成员分别讲述了对自己影响深远的篮球故事，分享了热爱、奋斗与传承的心路历程。

在仪式的最后，“五十杰”代表吴忻水和黄频捷从中国篮球协会主席姚明手中接过了沉甸甸的“优秀集体”奖杯。“我衷心希望并相信，中国篮球能够源源不断涌现更多‘五十杰’，让中国篮球优良传统薪火相传、生生不息。”吴忻水说。

（扈建华）

武汉三镇摘得中国足协超级杯桂冠

本报讯 4月8日，2023中国足球协会超级杯在浙江省黄龙中心体育场打响。在全场近三万名球迷的喊声中，武汉三镇2比0战胜山东泰山，捧起2023赛季中国足球的第一座冠军奖杯。

对阵双方分别是上赛季中国足球协会超级联赛冠军武汉三镇和中国足协杯冠军山东泰山，这也是中国超级杯时隔三年首度回归。上赛季两队在联赛中两次交手，都以平局告终，胜负未分。本场超级杯冠军之争，堪称两队上赛季争夺的延续。

相比于上赛季，双方阵容都发生了一定变化，早在赛前新引进的球员能否在这场比赛登场就备受关注。武汉三镇阵中除了顶替马尔康的外援前锋阿齐兹外，不久前加盟的韦世豪也首发登场。山东泰山则并未派上此前邀请赛上已经出战

的几名新援，基本沿用了去年的主力阵容。

本场比赛打开局面的是武汉三镇的新援，韦世豪送出助攻，阿齐兹头球破门，武汉三镇开场10分钟就打破了场上平衡。武汉三镇上赛季重要的攻击组合在下半场也展现了威力，罗马尼亚国脚斯坦丘的精准直传助谢鹏飞将比分改写成2比0，并将比分保持到终场。

武汉三镇主教练佩德罗表示：“冠军送给远道而来的球迷，他们终于可以在现场和我们一起享受胜利的喜悦。”谈到球队本赛季提出的联赛保六争三目标时他说，不会因为球队夺取中国足协超级杯，而对这个目标进行调整。“我们不会说一定要在赛季末打进前六，或者进入前三。重要的是每天都能够好好训练，全力付出，争取最好的表现。”

（马艺欧）

2023赛季中超联赛即将打响

本报讯 近日，中国足球协会推出2023赛季中国职业联赛及足协杯赛竞赛日历，2023赛季中国足球协会超级联赛将于4月15日打响，于11月4日结束。

中国足协表示，2023赛季中超、中甲、中乙联赛及足协杯赛等各项赛事的竞赛准备工作已经完成。中国足协在制作2023赛季中国职业联赛和足协杯赛竞赛日历的过程中，综合考虑了合理避让国际足联和亚足联赛事日、切实保障国家队备战时间、兼顾赛事各利益相关方诉求等情况。

4月15日，中超开幕式将在改造复建后的北京工人体育场举行，由北京国安对阵梅州客家。首个比赛日还将展开大连

人对阵南通支云、武汉三镇对阵上海海港、浙江队对阵长春亚泰三场比赛。

2023赛季是中国职业足球联赛开启的第30年，也是中超联赛诞生后的第20个赛季。本赛季中超联赛将进行30轮240场较量。本赛季中超共有6次一周双赛。第一次双赛是4月25日至26日进行的第3轮，随后5月9日至10日的第6轮、5月23日至24日的第9轮也都将是双赛，整体节奏基本是每两轮后进行一周双赛。

赛历还显示，中甲联赛于4月22日开幕，11月5日结束；中乙联赛于4月29日开幕，10月22日结束。足协杯赛于5月17日开赛，于11月25日（暂定）结束。

（马艺欧）

中国女足热身赛战平瑞士

本报讯 日前，中国国家女子足球队和瑞士女足在瑞士卢塞恩进行了一场热身赛，最终双方以0比0战平。

最新一期的世界排名，中国女足排名第13，瑞士女足排名第20。两队都将参加今年在澳大利亚和新西兰举办的女足世界杯。本场比赛中国女足开场便祭出高位压迫，收效不错，两队都在攻防转换中获得过机会。第17分钟，张馨在拼抢中意外受伤，中国女足不得不提前换人，唐佳丽替补登场。此后瑞士女足的几

次定位球进攻极具威胁。

下半时中国女足对人员做出多处调整，目前效力于美国路易斯维尔竞技女足的王霜在第61分钟替补登场。此后中国女足的进攻打得颇具声色，可惜张琳艳、唐佳丽的射门角度较正，都被对方门将化解。伤停补时阶段，张琳艳小角度射门击中立柱。终场两队互交白卷。

本场比赛后，中国女足前往西班牙的伊维萨岛，12日将迎来下一个热身赛对手西班牙女足。

（徐泽藩）

CBA季后赛附加赛开启

上海轻取江苏 广州“以下克上”

本报记者 扈建华

上海队主场119比95轻取江苏队，广州队客场93比76击败山东队，4月9日结束的两场比赛，拉开了本赛季CBA季后赛的大幕。

按照季后赛赛制，率先进行的是常规赛5至12名争夺4个八强席位的附加赛。排名第五位的上海队与第12名江苏队之间的比赛，被认为是这一轮系列赛中悬念最小的一组对决，首场比赛的进程也印证了这一预测。

虽然上海队外援布莱德索被禁赛4场，但缺少了这员大将的“大鲨鱼”整体实力仍在江苏队之上，从比赛第一节主队就占据优势，到第三节过半时已经将领先扩大到近20分。常规赛最有价值球员王哲林拿下33分、12个篮板和4次盖帽，小外援特林布尔攻下25分、6个篮板和11次助攻，两人一内一外，优势明显。

江苏队打得也十分努力，但他们的常规赛得分王布莱克尼被上海队严防死守，全场只得到15分，这和他常规赛场均32.7分的表现相差甚远。少了这杆最尖锐的矛，江苏队进攻乏力可想而知。值得一提的是老将刘志轩，他送出江苏队最高的11次助攻，在组织全队方面表现可圈可点。

山东队和广州队之战，赛前很多人都看好常规赛第九名广州队“以下克上”，其中一个重要原因是山东队没能有效激活两位外援麦克勒莫和兰兹博格，更多是使用35岁的大外援吉伦沃特。果然本场比赛山东队在外援安排上依然如此，虽然吉伦沃特拿下25分和12个篮板，但兰兹博格只得到4分，麦克勒莫得分为零。广州队祝铭震得到全队最高的23分，崔永熙拿下20分，这两位年轻球员的出色表现是球队获胜的关键所在。

山东队在第一节22比20取得领先，但状态更加出色的广州队在第二节很快实现反超，并在下半场不断扩大优势，直至比赛结束。比分落后之下山东队似乎无心恋战，全队投篮命中率不到30%，其中三分球更是只有32投7中，全队助攻只有11次。

附加赛采用3战2胜制，江苏队、山东队在先失一场之后处境十分被动，如果二战再次失利，他们将结束本赛季的征程。

按照赛程，北京队与吉林队、浙江东阳光与山西队的附加赛首场交锋将于4月10日进行。



苏州肯帝亚队球员李禄曠(中)在比赛中拼抢。

新华社记者 丁汀摄

全国女排冠军赛首站结束

南京安吉赛区迎来精彩对决

本报讯 2023年全国女排冠军赛4月9日在江苏南京和浙江安吉结束了第一站的全部比赛。A组的江苏队、天津队以及B组的浙江队和上海队分别在当天获得胜利。

A组南京赛区当天的首场比赛在天津渤海银行女排和北京汽车女排之间打响。由于实力上的明显差距，本场比赛天津女排始终保持着优势，以

25比10、25比14和25比22轻松直落三局获胜。东道主江苏中天钢铁女排在当晚迎战辽宁东化女排，最终江苏女排以25比22、25比15和25比20战胜辽宁队。

在安吉赛区进行的B组比赛展开精彩对决。坐镇主场的浙江嘉善西塘古镇女排当天下午与河南双汇女排展开角逐。浙江女排在以25比

16和25比22先胜两局后，顽强的河南女排也以25比22扳回一局。第四局浙江女排抓住机会，较好地把握住比赛节奏，最终以25比17取得胜利。当晚，上海光明优倍女排与山东日照钢铁女排的比赛全面打响。上海女排以25比20、25比17连胜两局后，山东女排以25比23艰难扳回一局。但第四局上海女排从开局就取得领先，最终以25比16战胜对手。上海队、山东队、浙江队和河南队分获安吉赛区的第一至第四名。

（苏 畅）

全国男排冠军赛第二站河北山东夺冠

本报讯 4月9日，2023年全国男排冠军赛第二站比赛结束争夺。C组江苏南通赛区，河北男排在决赛中3比0击败上海光明男排夺冠。D组江西南昌赛区，山东儒辰男排在决赛中3比1力克北京汽车男排，拿到第二个冠军。

C组江苏南通赛区，经过前三天的单循环赛，河北男排和上海光明男排在决赛相遇。河北男排替补登场的邵博强积极调动，带动全队，以25比22、28比26、25比17直落三局，击败上海队，夺得第二站南通赛区的分站赛冠军。第三、

四名决赛，南京广电猫猫男排3比0击败四川男排，获得分站赛第三名。

D组江西南昌赛区迎来亚军争夺战，山东儒辰和北京汽车再次上演强强对话，两队都是第一站的冠军，在6日单循环首场比赛交手，山东队曾3比1获胜。此役再度交手，双方依旧争夺激烈，首局开始一直战至24比24平，北京队抓住机会，26比24先声夺人。第二局，山东队积极调动，25比16扳回一局。关键的第三局，双方也是比分交替领先。21比21平后，山东队抓住关键分，25比23再

胜一局。第四局，山东队也占据着上场的优势，14比9领先。之后，北京队的发球造成山东队卡轮，北京队13比14将比分追近只差1分。关键时刻，山东队接应王径一站了出来，进攻成功率较高，北京队的进攻遭遇了山东队的高拦网，连续受挫。25比22，山东队锁定胜局，大比分3比1再次击败对手。继第一站夺冠后，再次拿到第二站分站赛冠军。

另外当天的D组第三、四名决赛，天津食品集团男排3比0击败浙江男排。

（周 圆）

中国女排转训福建漳州

本报讯 4月7日，新一届中国女排从浙江宁波北仑移师福建漳州，将在漳州继续进行今年的封闭集训工作，以备战5月底开始的2023世界女排联赛以及之后举行巴黎奥运会资格赛和杭州亚运会等重大赛事。

据了解，4月7日晚，中国女排抵达福建漳州体育训练基地，开启了为期41天的封闭集训，这也是中国女排第49次在福建漳州进行集训。此次来到漳州集训的18名运动员包括王云蕨、李盈莹、袁心玥、王媛媛、许嘉楠、段放、高意、仲慧、许晓婷、龚翔宇、刁琳宇、倪非凡、郑益昕、杨涵玉、王梦洁、杜清清、段梦可、王逸凡。

漳州是中国女排的“娘家”，被誉为冠军的“摇篮”。漳州基地为此次中国女排集训做好食、宿、行、练等各方面后勤保障工作，确保此次集训安全有序的进行。中国女排主教练蔡斌表示，中国女排经常在漳州展开集训，能够感受到当地各界对中国女排的热情和关注，女排姑娘们将在漳州做好接下来的集训工作。

（苏 畅）